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1. Einleitung

Foto: Stadt Freiberg/Detlev Müller
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Das Freiberger Bahnhofsgebäude ist das erste, 
was man sieht, wenn man in Freiberg mit dem 
Zug ankommt. Momentan bietet es jedoch
keinen einladenden Eindruck. Mit dem Kauf des 
Bahnhofsgebäudes hat sich die Stadt Freiberg 
dazu entschieden das Gebäude und das Umfeld
neu zu beleben. 

Eine aktuelle Bewertung sowie Ideen und 
Anregungen für den Bahnhof wurden in einer
Online-Umfrage erhoben. Dank der regen 
Beteiligung ließ sich ein umfängliches
Meinungsbild erstellen. Vom 17.04.2020 bis 
zum 17.05.2020 haben 822 Personen an der 
Umfrage teilgenommen. Die hohe
Teilnahmebereitschaft zeugt von einem großen
Interesse an der zukünftigen Gestaltung des 
Bahnhofs und dessen Umfeld. 

1. Einleitung
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2. Wer hat teilgenommen?

Foto: Stadt Freiberg/Detlev Müller



2. Wer hat teilgenommen?
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Zusammengefasst

• Die Kohorten 18 bis 30 Jahre und 31 bis 50 Jahre stellen jeweils ca. 40% der 
Teilnehmenden, damit ist der Altersdurchschnitt relativ jung. 

• Es haben etwa gleich viele Männer wie Frauen teilgenommen.

• Der Großteil der Teilnehmenden kommt aus Freiberg.

• Fast 70% der Personen sind erwerbstätig und etwa 20% sind Studenten.

7Verkehrskonzept Schulzentrum Pegau
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3. Allgemeine Bewertung des 
Bahnhofs

Foto: Stadt Freiberg/Detlev Müller



Aktuelle Nutzung des Freiberger Bahnhofs
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Pro
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Was gefällt Ihnen am Freiberger Bahnhof gut?

75 % Antwortrate 

Am Bahnhofsgebäude gefällt den 
Teilnehmenden besonders die 
Architektur, die Größe und die 
historische Bausubstanz.

Es gefällt „aktuell nichts“ ist die 
zweithäufigste Nennung in der 

Umfrage.

„herrliche Architektur“

„Gar nichts. Ich möchte mich dort 
nicht länger als nötig aufhalten.“

„Lage am Rande des Stadtkerns, 
aber trotzdem gut erreichbar.“



Contra
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Was stört Sie momentan am Freiberger Bahnhof?

N
822
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„ungepflegtes 
Erscheinungsbild“

„Bahnhofsgebäude 
dreckig und oft verraucht“

„kein Ort wo man 
gerne hingeht“

„die teils alkoholisierten 
Grüppchen“

„keine offenen Geschäfte“

85 % Antwortrate



Bahnhofscharakter
Wie wichtig sind Ihnen die folgenden Eigenschaften?

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sicherheit

Sauberkeit

Einfache Orientierung

Attraktivität zum Aufenthalt

Repräsentative Erscheinung

Wichtig Eher Wichtig Eher unwichtig Unwichtig Kann ich nicht beurteilen

Die wichtigsten 
Bahnhofseigenschaften sind 
Sicherheit und Sauberkeit. Alle 
Eigenschaften sind zumindest für 
85% der Teilnehmenden wichtig
oder eher wichtig.
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N
822

„Der Bahnhof ist ein 
stadtbildprägendes 

Gebäude“

„verwahrlostes 
Erscheinungsbild“

„Anbindung 
an den ÖPNV“

„zentrale Lage!

„viele 
Fahrradständer 

vorhanden“

„Fahrräder sind 
nicht sicher“

„es findet kein 
öffentliches Leben im 
Gebäude statt. Man 

kann nicht verweilen“

„Leerstand einer 
solch tollen 
Immobilie“

„Kurzzeitparkplätze“

„desolat und 
dreckig“

„fühle mich unsicher“

„keine Möglichkeit 
zur Versorgung z.B. 

Kaffee oder Wasser“

„viele Parkmöglichkeiten“

Bahnhof Freiberg aktuell: Pro und Contra



Zusammengefasst

1. Mit 40% ist der größte Teil der Teilnehmenden ein paar mal im Jahr am 
Freiberger Bahnhof. Dementgegen gab jede fünfte Person an, mehrmals 
wöchentlich am Bahnhof zu sein.

2. Mit fast 50% sind eigene Reisezwecke der häufigste genannte Zweck zum 
Freiberger Bahnhof zu kommen. Anschließend ist mit über 20% jemand abholen/ 
bringen genannt worden. 

3. Pro: Am Bahnhof gefällt den Teilnehmenden insbesondere das 
Bahnhofsgebäude, speziell dessen Architektur, historischer Wert und Größe. 
Viele antworteten auch, dass Ihnen aktuell nichts am Bahnhof gefällt. Des 
Weiteren wurde oft die Lage als positiver Punkt des Bahnhofs genannt.

4. Contra: Bei der Frage, was momentan am Bahnhof stört bekommt erneut das 
Gebäude die meisten Nennungen. Besonders der Gebäudezustand wird von 
vielen bemängelt. Weitere häufig genannte Störfaktoren sind Sauberkeit, keine 
Aufenthaltsqualität und die Bahnhofsklientel. 

5. Die wichtigsten Bahnhofseigenschaften sind Sicherheit und Sauberkeit.
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4. Bahnhofsumfeld



Bahnhofsumfeld
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Wie finden Sie die Gestaltung des Bahnhofsumfeldes insgesamt?

N
822

6% 24% 43% 23% 4%

Gut Eher gut Eher schlecht Schlecht Kann ich nicht beurteilen



Erreichbarkeit
Wie bewerten Sie die Erreichbarkeit des Freiberger Bahnhofs?

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Per PKW

Per Bus

Zu Fuß

Per Fahrrad

Gut Eher gut Eher schlecht Schlecht Kann ich nicht beurteilen

Die Erreichbarkeit per Fahrrad und 
zu Fuß wurde am besten bewertet. 
Von den Teilnehmenden werden alle 
Auswahlmöglichkeiten mit 
mindestens 75% gut oder eher gut 
bewertet.
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Verkehrsangebote
Wie wichtig sind Ihrer Meinung nach folgende Verkehrsangebote?

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Bushaltestelle

Fahrradbügel

Pendlerparkplatz

Fahrradstation

Taxistand

Carsharing

Leihfahrräder

Lademöglichkeiten für E-Bikes

Lademöglichkeit für E-Autos

Wichtig Eher Wichtig Eher unwichtig Unwichtig Kann ich nicht beurteilen

Als wichtigste Verkehrsangebote 
werden, von mindestens 80% 
als gut oder eher gut bewertet, 
Bushaltestelle, Fahrradbügel 
und Pendlerparkplatz gesehen.
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Einrichtungen im Bahnhofsumfeld
Wie wichtig sind Ihnen folgende Einrichtungen im Bahnhofsumfeld?

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Wegweiser

Sitzmöglichkeiten

Informationen zur Stadt Freiberg

Kiosk / Cafe

Grünanlagen

Wichtig Eher Wichtig Eher unwichtig Unwichtig Kann ich nicht beurteilen

Einrichtungen im Bahnhofsumfeld, 
die am wichtigsten eingestuft 
werden, sind Wegweiser und 
Sitzmöglichkeiten. Alle 
Antwortmöglichkeiten werden von 
mindestens 80% der Teilnehmenden 
wichtig oder eher wichtig bewertet. 
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Zusammengefasst

1. Die Erreichbarkeit per Fahrrad und zu Fuß wurde am besten bewertet. Von den 
Teilnehmenden werden alle Auswahlmöglichkeiten mit mindestens 75% gut
oder eher gut bewertet.

2. Als wichtigste Verkehrsangebote werden, von mindestens 80% als gut oder eher 
gut bewertet, Bushaltestelle, Fahrradbügel und Pendlerparkplatz gesehen.

3. Einrichtungen im Bahnhofsumfeld, die am wichtigsten eingestuft werden, sind 
Wegweiser und Sitzmöglichkeiten. Alle Antwortmöglichkeiten werden von 
mindestens 80% der Teilnehmenden wichtig oder eher wichtig bewertet.

4. Insgesamt wird das Bahnhofsumfeld nicht gut bewertet. 70% der Teilnehmenden 
empfinden es als schlecht oder eher schlecht. 
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5. Bahnhofsgebäude

Foto: Stadt Freiberg/Detlev Müller



Einrichtungen im Empfangsgebäude
Wie wichtig sind Ihnen die folgende Einrichtungen im Empfangsgebäude?

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Toiletten

Sitzgelegenheiten

Auskunftsschalter, Fahrkartenverkauf

Kiosk / Cafe

Schließfächer

Gastronomie

Geldautomat

Digitaler interaktiver Info-Punkt

WLAN-Zugang

Geschäfte

Wichtig Eher Wichtig Eher unwichtig Unwichtig Kann ich nicht beurteilen

Für die Empfangshalle sind die 
wichtigsten Einrichtungen 
Toiletten, Sitzgelegenheiten 
und ein Auskunfts- bzw. 
Fahrkartenschalter.
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6. Ideen und Wünsche für die 
Nutzung

Foto: Stadt Freiberg/Detlev Müller



6. Ideen und Wünsche für die Nutzung
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Welche Ideen haben Sie für die Nutzung abgesehen von Nutzungen im Zusammenhang mit Bahnbetrieb?

N
822

136
112

75 67
47 42 34 34 33 29 27 25 25 23 18 16 12 12 11 11

Bahnhofsgebäude
Bahnhofsumfeld

48 % Antwortrate



Weitere Nennungen
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Ideen und Wünsche für die Nutzung mit weniger als zehn Nennungen 

• Tauschregale

• Arztpraxen

• Schließfächer

• Disco

• Geldautomat

• Fahrradreparaturwerkstatt

• WLAN

• Mülleimer

• weitere Fahrkartenautomaten

• Taxistand

• keine Spielothek

• mehr Uhren

• Boulderhalle

• Autovermietung

• Wasserspender

• Carsharing

• Pendlerparkplatz

• Bar/Kneipe

• legale Graffitiwand

• Friseur

• Apotheke

• Spielplatz

• Wegweiser

• Selfie Point

• Skatepark auf dem Vorplatz

• Mitfahrzentrale /-parkplatz

• schwarzes Brett

• MBB Kundencenter

• Abgeordnetenbüros

• Wohnungen

• Pflanzen
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„Ein lebendiger 
Bahnhof wäre ein 

Gewinn für 
Freiberg“

„regionaler Bäcker“

„Eltern-Kind-Cafe“

„Discothek“
„Wiederbelebung 

einer Gaststätte mit 
Außensitzbereich “

„ein geschützter 
Ort für Fairteiler“ „Kurzzeitparkplätze 

zur Abholung der 
Reisenden“

„Interaktives 
Museum zur 

Freiberger Historie “

„Co-Working-Spaces“

„Preisgünstige 
Übernachtungsmöglichkeit“

„Mehrzweckräume“

„gelegentlich 
wechselnde 

Kunstaustellungen“
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6. Ideen und Wünsche für die Nutzung: Zitate
„Fahrradboxen“

„Fahrradselbsthilfewerkstatt“
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